

文化中国行

赏古建筑之美，寻先贤名士，品崖城美食……

崖州古城：半城烟火半城诗

■ 本报记者 余佳琪

保平村里赏清代古建筑之美，崖城学宫中寻先贤名士，骑楼街上品崖城美食，迎旺塔下读一本好书……近日，海南日报记者走访三亚崖州区的古建筑，感受历经沧桑巨变的街区中升腾出的烟火气。

崖城村骑楼街，不到正午，“亚光早餐店”里就聚满了人。在这儿买一碗配头粉汤，再到一旁的店里来一块炸馍，一顿可口的午餐下肚，满足感涌进胃里，也涌上心头。

沿街的小店也十分热闹，各类新鲜果蔬、零食糕点、日用百货，让人目不暇接。门口两边分别贴着

“东成”“西就”的裁缝店门口，店主熟练地踩着缝纫机。不时有电动车、汽车穿行而过，伴着缝纫机吱吱呀呀的声音、车轮轧在路上的声音，和商人们的吆喝声，老街的热闹气息扑面而来。

“骑楼街是海南省文物保护单位，也是崖城村最活跃的街道之一，烟火气十足。”崖州区旅文局局长马奎告诉海南日报记者，如今游客来到崖城村，打卡完文明门和崖城学宫后，都喜欢沿着中街往东走，一路走到东边的骑楼街，探访原汁原味的骑楼建筑，品尝当地小吃。

“到了夜晚，这里会更加热闹。由于沿街商铺多，这里也是当地人吃宵夜

的热门地。”马奎说，“传统老街巷往往停车位不足，影响游客出行。因此骑楼街的改造还在进行中，我们希望再修建一个停车场，提升游客体验感。”

与骑楼街的热闹喧嚣不同，崖城学宫则多了几分书卷气息。

近千年来，崖城学宫一直是崖州文化教育的重要场所，这里曾培养了大批才子贤能。不仅三亚市幼升小阶段学童的“开笔礼”仪式几乎每年都在崖城学宫举办，也有不少高校学子前来参观学习。

哈尔滨工程大学南海研究院的课程“中华优秀传统文化纲要”，其中一个教学内容就是组织师生前往崖州古城、保平村张家宅等地参观历史

文化古迹，任课老师会在现场讲授相关知识及传统文化知识。

古建筑承载着丰富的历史文化信息，是最好的在地教材。哈尔滨工程大学教授、博士研究生导师魏漪表示，让学生走近古建筑，通过阐释文物藏品、历史知识，能够更好地解读优秀传统文化内涵，让学生对优秀传统文化入脑又入心。

古建筑虽已“年近”，但其独特的文化魅力和实用功能却不止于此。

在崖州古城文明门，每逢春节、元宵等节假日，城门前便亮起璀璨的灯光，在炫彩光束的簇拥下，美轮美奂的动态画面接连上演，将古城的文旅魅力展现得淋漓尽致。

在保平村，一座座古老的民居宅院连片管理，建成保平历史文化馆。历史文化馆内有姓氏谱、保平志、风物志、名人堂等展厅，还有茶室、琴室、香室、书房等场所，具备历史文化展示、阅读、举办文化交流活动等多样功能。

在崖堡路，原本形单影只的迎旺塔有了新“伙伴”——小公园和书房，越来越完善的配套设施让百年古塔再现活力。

“古建筑是凝固的诗，是立体的画，是无声的乐。”烟火氤氲的古建筑、老街区，诉说着历史的厚重感，也描绘着文化遗产保护与城乡建设相融的和谐画卷。

(本报三亚5月29日电)



崖州保平村传统民居 张家宅 本报记者 王程龙摄

小名片

崖州古城位于三亚市崖州区崖城村，始建于南宋时期，历经宋、元、明、清四个朝代，是中国最南端的古城。

崖州古城由文明门、古城墙、少司徒牌坊、崖城学宫、广场及两侧民居建筑等组成。

其中崖城学宫位于古城城墙内、中轴线以东，是古崖州最高学府。自北宋庆历年间创建至今，历经多次迁移、重修。如今是全国重点文物保护单位，迁建落成至今刚好200年。

聚焦古城保护开发利用 2024崖州文化研讨会明日开幕

本报三亚5月29日电（记者余佳琪）2024崖州文化研讨会将于5月31日举办。作为“中华优秀传统文化在崖州”系列活动之一，本次研讨会是海南首次聚焦古城保护开发利用的大型高端研讨会，主题为“海上丝绸之路与崖州古城保护开

发”。届时，专家学者将齐聚三亚，共话古城的保护与开发利用，共谋崖州文化高质量发展路径。

研讨会共设置四项内容，一是开办“大师讲堂”，邀请相关专家到三亚学院为青年学子讲述古建筑活化利

用知识；二是举行崖州文化研讨会开幕式与主论坛，与会专家将开展主旨演讲；三是开展崖州古城保护与开发专家研讨会；四是汇聚专家观点，编撰《2024崖州文化研讨会智库白皮书》。

据悉，崖州文化研讨会主论坛将于当日9时在三亚天丽湾凯悦酒店宴会厅举行，面向社会大众开放，感兴趣的市民朋友可前往听会。

2024崖州文化研讨会由海南省自然资源和规划厅、海南省住房和城乡建设厅、同济大学建筑与城

市规划学院指导，中华优秀传统文化在崖州组委会、三亚智库主办，三亚市崖州区人民政府、三亚市自然资源和规划局、三亚市旅游和文化广电体育局、三亚市住房和城乡建设局、海南省崖州文化研究会承

海南首单“零关税” 硼中子设备运抵乐城

本报博鳌5月29日电（记者陈予仪）我省首单“零关税”硼中子设备日前经海南洋浦港上岸，并在海口海关所属博鳌机场海关完成通关手续之后，5月29日，硼中子俘获治疗（BNCT）设备成功运抵位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区的博鳌乐城国际医院人场安装。该设备是除原产国日本以外，在全球落地使用的第一台硼中子设备。

硼中子是目前全球放疗的尖端技术。2022年6月，博鳌（海南）硼中子医疗科技有限公司和日本SHI（住友重机械工业株式会社）签署合约，借助乐城“先行先试”政策引进日本创新癌症治疗技术硼中子俘获治疗（BNCT）治疗设备及服务，实现了国内医疗技术、装备与国际先进水平的同步。

“我们为企业提供了政策咨询，指导企业一步一步申报免税手续，为企业减免税款1900万元。”博鳌机场海关副关关林勇表示，这台设备价值高达1.5亿元，该设备进口之后，其储运、保管从温度、湿度、干净度上要求很高，海关对其通关流程进行了优化，专门制定一套通关保障措施，让设备在最短的时间内卸船，最短的时间放行。

“该设备实际上是一个大型放疗设备，主要用于治疗不可手术以及局部晚期复发的头颈部恶性肿瘤。”博鳌乐城国际医院副院长刘君阳表示，未来，该院还将依托乐城的特许政策与国内的知名的教学医院或者教学机构共同合作探索设备更多适应症，并利用乐城临床真实世界数据向国家药监局申请创新产品在国内外注册上市，推动先进癌症疗法在中国普及。



高空“喊话”、违章取证、摄影抓拍…… 三亚“空中交警”上岗执勤

■ 本报记者 李梦楠 通讯员 徐喆

“妈妈你看，天上有个小飞机，还会‘说话’呢！”5月27日18时许，7岁的郭一涵通过三亚祥瑞路与新凤街交汇处的斑马线时，一架悬停在上空的无人机吸引了他的注意。

轻推摇杆，无人机升降移动，斑马线周边2公里的交通情况一览无余；轻点屏幕，监控区域画面缓缓放大，违法行为被精准锁定……在三亚公安交警机动大队铁骑队员吴升哲的操作下，无人机化身“空中交警”，对斑马线处机动车不礼让行人的行为进行巡查抓拍。

一架小小的无人机在交警手中，可以发挥怎样的作用？

“通俗来说，它就是我们民警的‘千里眼’和‘传声筒’。”吴升哲介绍，该无人机具备高清摄像、拍照、喊话等功能，“执勤”时可以巡查路况、违章取证、摄影抓拍，及时纠正交通违法行为，有效提升交警应对突发事件的处置速度。

“车牌照号23的车主，请减速慢行，礼让行人。”透过操作屏幕，吴升哲发现前方有车辆驶向斑马线未及时减速，他立即打开语音，通过无人机向违法行人喊话，提示其安全文明出行。

而此时，一辆非机动车停在马路中间等待，听到无人机传来的声音后，驾驶人立刻退回到斑马线上。“如果有机动车占用斑马线妨碍行人正常通行，而路口又没有警力，我们也会第一时间运用无人机巡逻，辅助地面警务力量，及时找到堵点源头，通过喊话等排堵疏导。”吴升哲说。



三亚交警手持无人机操作器监控交通不文明行为。 三亚交警供图

音后，驾驶人立刻退回到斑马线上。“如果有机动车占用斑马线妨碍行人正常通行，而路口又没有警力，我们也会第一时间运用无人机巡逻，辅助地面警务力量，及时找到堵点源头，通过喊话等排堵疏导。”吴升哲说。

在三亚公安交警机动大队铁骑中队队长赵学儒看来，相较于传统交通管理方式，无人机参与执法时不仅能便于抓拍取证，这种柔性执法方式也能让广大市民接受与认可。

“比较新颖，能引起大家的注意。”驾驶员陈冰表示，这种方式能快速制止交通违法行为。为了守护市民游客的“安全

线”，除了“空中交警”，“电子警察”“AI播报”等黑科技也在三亚的街道发挥重要作用。

斑马线前，交警用大喇叭“AI播报”，用“抖包袱”的方式劝阻行人遵守规则；在重点路段，“电子警察”精准识别视频画面中的行人、机动车、行人横道，发现车辆有不礼让行人的行为后，立即抓拍并上传证据信息。

三亚交警相关负责人表示，三亚将继续提高科技对交通的支撑力度和执法的精准度，及时、有效地制止交通违法行为，在保障交通有序顺畅的同时，提升市民游客的文明交通意识。(本报三亚5月29日电)

“礼让斑马线，文明我点赞” 专场直播今日开播

本报讯（记者陈蔚林）近日，海南日报开设“雷公马文明红黑榜”专栏，集中全媒体矩阵力量，围绕首期“礼让斑马线，文明我点赞”主题开展宣传，营造文明礼让的和谐道路交通氛围。该主题系列融媒体产品之专场直播，将于5月30日10时与观众见面。

届时，海南省融媒体中心首席主持人卢天琴将对海口市公安局交通警察支队交警，向网友介绍“礼让斑马线”的法律依据、评判标准、常识守则，并通过剖析群众身边的案例，以案释法说明不礼让斑马线的危害性。海南日报新媒体将全平台进行直播，敬请关注。

“雷公马文明红黑榜”直播专场

礼让斑马线 文明我点赞

直播时间：2024年5月30日 10:00

主持人：卢天琴

主持人：卢天琴

主持人：卢天琴

主持人：卢天琴

海口市公安局交通警察支队

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

第十二届全国少数民族传统体育运动会两项测试赛今日三亚开赛

本报三亚5月29日电（海报集团全媒体中心记者刘子裕 记者黄媛艳）随着第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）的筹备工作逐渐进入冲刺阶段，2024年民体杯全国民族武术、押加比赛暨运动会民族武术、押加测试赛将于5月30日至31日分别在三亚学院和海南热带海洋学院举办。届时，将有来自全国各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团的20支代表队齐聚三亚，将献上一场激动人心的体育赛事。

民族武术竞赛项目有来自全国10个省市38名运动员参赛，分为男子传统拳术、女子传统拳术、男子传统器械、女子传统器械四个类别。押加竞赛项目有来自全国10个省、市、自治区47名运动员参赛，项目分为55公斤级、61公斤级、68公斤级、76公斤级、85公斤级五个类别，竞赛分为两个阶段进行，第一阶段采用分组循环赛，第二阶段由各组优胜名次采用淘汰赛决出。

据了解，此次比赛旨在进一步推动全国少数民族传统体育活动开展，锻炼运动员、裁判员队伍，提高民族体育竞赛水平。同时，也是本届运动会在竞赛组织、后勤服务、场馆设施以及安全保障等全方位的实操演练，为办好运动会积累经验，检验场馆、锻炼队伍，做实保障。

为保障赛事顺利进行，运动会专门成立竞赛委员会，按照竞赛工作方案组织实施，主要做好竞赛运行、竞赛组织、体展颁奖等相关工作。此外，做好赛事期间氛围营造、宣传报道、赛场医疗救护、安全保卫、应急管理、交通运输等工作，全力以赴提升竞赛组织水平和接待服务能力。

运动会执行工作委员会委员表示，本次赛事活动以实战练兵为运动会举办总结经验，进一步提升竞赛组织水平和接待服务能力。

本次活动由国家民委文化宣传司、海南省民族事务委员会、海南省旅游和文化广电体育厅主办，运动会执行工作委员会承办。

第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动启动

本报海口5月29日讯（记者马珂）5月29日，海南日报记者获悉，为进一步做好先进典型宣传工作，传递健康海南正能量，第八届海南省“百姓身边好医护——寻找健康卫士”大型公益活动于近日正式启动。

据悉，自2014年以来，省卫生健康委联合海南日报报业集团成功举办了七届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动，选树宣传了一批“医德高尚、技术精湛”业内外高度认可的医务人员，成为全系统宣传工作和精神文明建设的品牌活动，在全社会引起较大反响。

现活动面向经登记取得《医疗机构执业许可证》的省内所有医疗卫生机构（政府办和非政府办）以及省外支援海南的医疗机构征集候选人。征集形式：社会自荐面向社会征集，可通过征集新闻链接下载表格（“兜医圈儿”公众号），进行自荐；单位推荐，单位通过其内部推荐优秀医护。

助力支付便利化建设 工行部分网点可自助存取10元钞票

本报海口5月29日讯（记者王培琳）ATM也可以存取10元钞票。为助力支付便利化建设，近日，工商银行海口解放路支行对ATM机进行改造，使网点两台ATM机可以24小时自助存取10元钞票，为附近商户和游客提供更多便利。

“零钱虽然用得不多，但还是会用到，多备一点总是好的。”在海口骑楼老街经营贝壳工艺品店的李兰萍说，时不时会遇见外国游客进店购物，现金支付的情况时有发生。

据了解，海口骑楼老街支付服务示范区建设于今年3月底启动，通过引入多种支付方式包括国际信用卡、移动支付、现金支付等，为境外游客提供更加多样的支付选择。同时，示范区还加强了对商户的培训和指导，确保商户能够熟练掌握各种支付方式，为境外游客提供优质服务。

作为该示范区的重要金融网点，工商银行海口解放路支行通过上门派送零钱包、上门派送支持外卡的pos机、在商户中开展整治拒收人民币宣传活动等举措，大力推进支付便利建设。

据了解，在海口地区，除工行海口解放路支行之外，工行琼泰支行、万象城支行、金贸支行及骑楼老街商圈自助银行的ATM机也都可以存取10元零钞。

海口举办“火山荔枝杯”篮球邀请赛

本报讯（记者王黎明）近日，海口市琼山区三门坡镇第二届“火山荔枝杯”篮球邀请赛在红明广场篮球场收官。在决赛中，古聚源海鲜第一家队77:61战胜德正篮球俱乐部夺冠。在季军争夺战中，海口市邮政队82:68战胜世兴地队，获得季军。

本次比赛由海南省中老年篮球运动协会、海口市琼山区总工会、琼山区旅文局指导，三门坡镇人民政府主办。